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RESTAURAREA  A  DOUĂ  CĂRȚI  DIN  COLECȚIILE  BIBLIOTECII 

MUZEULUI  MUNICIPIULUI  BUCUREȘTI:  PANONIA:  HISTORIA 

CHRONOLOGICA  (FRANKFURT, 1596)  ȘI OCTOIH  (BUCUREȘTI, 1792) 

 

OVIDIU EUGEN MOȚ* 

 

Bunurile culturale mobile la care ne referim au avut în comun, pe lângă 

apartenența la colecțiile Muzeului Municipiului București și restaurarea în cadrul 

aceluiași plan de restaurare anual1, aceeași stare de conservare, același set de 

degradări. 

În ambele situații principalele degradări au presupus mai întâi scoaterea 

cărții din spațiul inițial de protecție, spațiu creionat de grija unui proprietar pentru 

colecția sa. În afara acestui spațiu, bunurile culturale mobile au fost conservate 

în medii improprii, în care constanta naturală a fluctuațiilor de temperatură și 

umiditate și accidentul au condus la atacul bacteriologic și fungic, și – în ultimă 

instanță – la pierderea integrității cărților. Ajunse, în anii 60 au secolului XX în 

proprietatea unor persoane care le-a apreciat valoarea, dar fără cunoștințe 

temeinice în ceea ce privește modul de conservare a acestor bunuri culturale 

mobile, acestea au fost relegate, și s-a încercat, în cazul lucrării Panonia: 

Historia Chronologica (Frankfurt, 1596) o completare filă empirică. 

 Relegarea a urmărit asigurarea unui minim de conservare, Panonia: 

Historia Chronologica fiind legată pe scoarțe de mucava în pergamoid roșu, 

după ce anterior fusese completată fila empiric și tăiat corpul cărții neprofesionist 

la un papșer neascuțit, în vreme ce Octoihul (București, 1792), s-a bucurat de 

atenție doar în privința legăturii: a fost legat în piele tăbăcită cu crom, pe scoarțe 

de carton, cotorul prezentând binduri false, realizate din carton. În această stare 

au intrat cele două cărți în colecțiile Bibliotecii Muzeului Municipiului 

București. 

Dacă istoricul lucrării Panonia: Historia Chronologica, 1596, (Inv:  

1237), este mai greu de reconstituit, lipsind notițele marginale (obișnuite, la 

cartea noastră veche, în special la literatura religioasă), în cazul Octoihului, 1792  

                                                 
* Muzeul Municipiului București.    
1  Restaurarea celor două bunuri culturale mobile a fost realizată în cursul anului 2017. 
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(Inv: 1470) știm că a fost primit de eclesiarhul Dionisie, slujitor al Sfintei 

Mitropolii din București de la mitropolitul de Sidis, Grigorie. Acesta a primit 

cartea nelegată, căci acesta o leagă la 1794. Cartea ajunge apoi în proprietatea 

unui diac din Sadu (jud. Sibiu), de la care este cumpărată cu „17 florinți” de popa 

Iosif din Căstău (jud. Hunedoara), unde rămâne pe parcursul secolului al XIX-

lea, conform însemnărilor dascălului, ulterior cantorului Ion Samoilescu, de la 

1856 și 18882.  

În ceea ce privește suportul, nu au fost identificate informații notabile. 

Chiar dacă vorbim de o diferență de două secole între tipărirea celor două lucrări 

avem aceeași situație care se va regăsi și în prima jumătate a secolului al XIX-

lea. Cartea occidentală este tipărită uniform, pe același tip de hârtie (provenit de 

la aceeași moară, cu urme de sită diferite, în funcție de dotările acesteia), în 

vreme ce cartea moldo-valahă este tipărită pe „hârtie de adunătură” adesea. 

Rareori identificăm un singur filigran la cartea veche românească. În cazul 

Octoihului (București, 1792, inv. 1470), deși vorbim despre hârtie „tricapello” 

venețiană, aceasta a fost produsă într-un interval de câteva decenii. Explicația o 

oferă dimensiunea pieței hârtiei.  

Monopolul tiparului în Țara Românească și Moldova, frecvența mică a 

tipăririi cărților, lipsa unui producător intern de hârtie, impune un import de mică 

anvergură. De asemenea, importul prin case de negoț, comisionari, presupune 

achiziția hârtiei din mai multe surse. Uneori sunt solicitate și servicii 

suplimentare, adică „tăierea hârtiei”, fiind urmărită dimensiunea zațului3. 

Desigur, acest lucru trebuie corelată cu producția internă de hârtie, prezentă în 

Țara Românească la finele secolului al XVIII-lea, dar departe de a satisface 

necesarul tiparului, fără a mai aminti de nevoile administrației și ale vieții 

cotidiene.   

În august 1776 Alexandru Ipsilanti, domnul Țării Românești emite 

hrisovul de înființare a unei „harturghii”4, pe moșia Fundeni, a vistiernicului 

Dumitrașcu Racoviță și o alta pe cursul Leutei, moșia Batiștei a schitului Turbați, 

jud. Prahova5. Cel puțin una dintre aceste mori a funcționat, cea de pe moșia 

                                                 
2 Ștefania-Cecilia Ștefan, Catalogul cărții românești vechi și rare din colecția Muzeului 

Municipiului București (1648-1829), cIMEc – Institutul de Memorie Culturală, București, 2008, 

p. 88.  
3 „5 Februar 1796. Stoian Post[elnic], zet H[agi] Matei ot Pitești. Paharnicul Iordache Filipoliti 

cere 2 topuri de hârtie… Dar i-au spus părintele episcopul Argeșului că marginile la astfel de hârtie 

nu sunt tăete… Să dai la meșteri ce leagă cărțile, ca să-i  taie marginele”. Nicolae Iorga, Scrisori 

de boieri și negustori olteni și munteni către Casa de negoț sibiană Hagi Pop publicate cu Note 

genealogice asupra mai multor familii, București, Atelierele grafice Socec & Comp, 1906,  p. 32.  
4  Vezi discuția asupra termenului la Florin Vasilescu, Din hrisoave: Cuvintele harturghie și 

hărturărie (?), în Limba Română”, LXIII, nr. 1, 2013, p. 20-25.  
5 V. A. Urechia, Istoria Românilorŭ, Seria de volume pentru 1774-1786, Tom II, Lito-Tipografia 

Carol Göbl, București, 1892, p. 166; Hrisovul harturghiei în Idem, Tom I, Lito-Tipografia Carol 

Göbl, București, 1891, p. 95, nota 2, p. 96-97. 
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Fundeni (înființată chiar din timpul domniei lui Scarlat Ghica, la 1765-1766), 

documentată cu filigranul reprezentând stema Țării Românești și literele grecești  

AΛ ΥΨ ΒΒ = Alexandru Ipsilanti Voievod6.  

La rândul său, Alexandru Constantin Moruzi înființează, prin hrisovul 

din 16 ianuarie 1796, Moara de hârtie de pe Sabar sau Moara de la Cațichi7 . 

Moara de la Cațichi, documentată prin filigranul hârtiei produse aici (Acvila țării 

Românești și inițialele domnului АЛ. МР. В. B. = Alexandru Moruzi Voievod, 

intră în proprietatea Mitropoliei8 și din 1798 pierde scutelnicii, adică cele 40 

lude, redistribuiți la o fabrică de postav9.  

La 30 septembrie 1799 Alexandru Constantin Moruzi reîntărește 

hrisovul morii de hârtie de la Cațichi10. Oricum ar fi stat lucrurile producția 

internă de hârtie era mică și efemeră, realitatea fiind contrară unor afirmației 

„toate cărțile de la 1796 la 1806 au fost tipărite pe hârtia de la Cațichi”11, pentru 

că în cazul cărților tipărite în această perioadă în Țara Românească, hârtia de 

slabă calitate de la Cațichi (probabil din cauza grăbirii timpului de putrezire a 

cârpelor) apare absolut întâmplător, fundamentală fiind hârtia venețiană12. 

De la începutul secolului XIX, în catastifele vamale apar următoarele 

sortimente de hârtie importate: „Leon, Tercapela, Boța, hârtia roză, hârtia cea 

mare turcească albă și văpsită”13. 

 

 

 

 

                                                 
6  Lia Brad Chisacof, Filigranul hârtiei produse în timpul primei domnii a lui Alexandru Ipsilanti, 

în “Limba Română”, anul LX, nr. 4, 2011, p. 541-546. 
7 Hrisovul publicat în V. A. Urechia, Istoria Românilorŭ, Seria 1786-1800, Tom III, Tipografia și 

Fonderia de Litere Thoma Basilescu, București, 1893, p. 300-303, nota 3 
8 Al Papu Ilarian, Tesauru de Monumente Istorice pentru Romania atâtu din vechiu tipărite câtu 

și manuscripte cea mai mare parte străine, Tom II, Bucuresci:  Tipografia Nationale a lui Stefan 

Rasidescu, 1863, p. 184 
9 V. A. Urechia, op. cit., Seria 1774-1800, Tomul VII,  Tipografia și Fonderia de Litere Thoma 

Basilescu, București, 1894, p. 210 
10 Idem, Seria 1786-1800, Tom IV, Lito-Tipografia Carol Göbl, București, 1893, p. 692 
11 Aurel Dâmboiu, De la piatră la hârtie, București: Editura Științifică, 1964, p. 315 
12 Desigur, afirmațiile acestea nu trebuie generalizate, fiind bazate strict pe relația directă, în cadrul 

laboratorului de restaurare cu hârtia de epocă. Iar ceea ce poate fi valabil la un volum, nu este 

obligatoriu să privească tiraje întregi, atât cele inițiale, cât și tirajele suplimentare, executate de 

tipografi pentru sine, conform clauzelor contractuale. Din păcate, urma sitei pe hârtie este, de 

regulă, neglijată în cadrul procesului de restaurare în multe laboratoare din țară, pierzându-se astfel 

ocazia înregistrării unor informații prețioase. Aceste informații pot constitui o bază de argumentare 

pentru istoria hârtiei: importurile, producția internă, consumul, calitatea, în Principate, în diferite 

epoci. 
13 V. A. Urechia, op. cit., Seria 1800-1830, Tom IX, București, 1896, p. 509; Idem, Seria 1800-

1834, Tom XI, București, 1900, p. 250, 606, 632-633 
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PANONIA: HISTORIA CHRONOLOGICA, 1596. (INVENTAR:  1237) 

(Johan Adam Lonicer, [Levinus Hulsius], [Gothard Artus]14, Jean 

Jacques Boissard, Franckfurt, 1596, PANNONIA// HISTORIA 

CHRONOLOGICA//RES PER VNGARIAM, TRANSYLVANIAM//Iam inde 

a costitutione Regnorum illorum//usq, ad Invictiss. Rom. Im. RODOLPHUM 

II//Vngariae Regem Christianum XXXX,//& Sereniss. SIGISMVNDUM 

Bathorium Trans. &c// Ducem, maxime vere hoc bello gestae://Vitae item acta 

&Victoria reliquorum//eius belli Procerum per T.//As Privatum 

C.//ICONES//Geuinae Regum, Ducum & Procerum//eiusdem militiae//Tabula 

Chorographica Vngariae toti nova//quaedam Topographica et quaedam 

Historicae//effigiationes artificiosae: Index rerum//memorabilium//Omnia in 

aes eleganter incise et recens//evulgata per Theodorv de BRY Leodien,//Civem 

Francf. ad Moenum./Francf. A°. M.D. XCVI.)15.  

 

TEHNICA Tipar 

MATERIALUL Hârtie Manuală cu linii de apă și filigran 

DIMENSIUNI:  legătura: 18,5x14,5; corp carte 17,7 x 14 cm; 

Dimensiuni după intervenție: 15,4x20,4x1,3; 

Dimensiuni legătura: 16,4x21,7x3,3 cm. 

Grosime hârtie  11μm 

PH  inițial  6,2 PH după intervenție 7,1 

PROVENIENTA Biblioteca MMB 

Format 4°, fascicole de 4 pagini, doua alfabete> A-Z si Aa-Ff3 

Paginație 230p si 15 gravuri din care 4 intercalate in text si 11 ca 

foi separate (recto in volum) 

Gravuri Volumul cuprinde următoarele gravuri :  Pagina de titlu, 

chenar cu 10 registre (5 stânga: Rodolph II. R. Imp; 

Mathias Arch. Av; Cristoph. A Tevf. B; Io. Medices 

Floret; si 5 dreapta: Maximil. El. Rex. Pol; Sigismvnd 

Dux Tra(n)s; Carol Princ A Masf; Nicola A Palf Bar) și 

două registre (superior: Stema stilizata a Ungariei; 

                                                 
14 Michael van Groesen, The Representations of the Overseas world in the De Bry Collection of 

Voyages (1590-1634), BRILL, Leiden, Boston, 2008, p. 427-428. 
15 La aceeasi data (1596) cartea a fost tiparita si in limba germană, într-o forma adăugită, având 

394 p. si un Index de 4 pagini. Titlul german: HISTORIA CHRONOLOGICA// PANNONIAE:// 

Ungarische und Siebenbürgische Hi-// storia, was Sich denen Landen, seyt der// Südflut hero, biẞ 

auff jetztregierende Rö. Keys.// Mt. Rudolphum III den XXXX Cristlichen König in// Ungarn, und 

Sigismundum Bathorium Heertzogen in Sie-// benbürgen, etc Fürnemblich aber jetztwerenden 

Kriegẞ-//händeln, denckwürdiges begeben. Darinen obgemeldter// Potentaten Kriegẞfürsten und 

Feldobersten, Leben, Ri-//tterliche, Thaten, und wider den Türcken newlischer jetzt// erhaltene 

Victorien, auẞfürlich// angeordnet:// Durch T. An Privatum C.//…. 
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inferior: Stema stilizata a Austriei; două reprezentări ale 

cetății Giurgiu (v O si Q ) și Cometa (p. 112) Sultan 

Mvrat Chan, Rudolph II D. G. Rom. Imp, Sinan 

Bassa, Mathias Archidux Austriae, Nicolavs Palfivs, 

D. D.  Cristophorvs, Carolvs Mansfeldiae, Ioannes 

Medices, Sigismundus Transilvania Valaqviae et 

Moldaviae Princeps, Sultan Mahvmet II 

Integritate  corp carte complet, fără harta care se află înainte de p. 1 

(după fasc. b)16 

Fișa de restaurare 

nr. 189 

 

 

      
 

    
 

Fotografii înainte de restaurare. 

                                                 
16 Comparația a fost făcuta cu exemplarul aflat în colecția BCU Cluj. 

http://dspace.bcucluj.ro/jspui/handle/123456789/40 accesat la 6.10.2017 ora 9:59. 
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Diagnostic: Volum complet, trecut prin trei intervenții de legătorie: a) 

în prima etapă a fost completată lacuna generală din colțul dreapta superior cu 

hârtie cârpe și clei de oase (intervenție de secol XIX); b-c) în etapele ulterioare 

au  fost realizate mijloacele de coasere între primele două file cu hârtie sulfit și 

clei de oase, s-a intervenit asupra completărilor  din colțul dreapta superior 

adăugându-se calc și hârtie pelur, dublând astfel intervențiile anterioare.  

Tot acum s-a efectuat o nouă tăiere generală a corpului de carte, tăiere 

realizată neprofesionist, fiind tăiat deodată întregul corp de carte la un papșer 

neascuțit. Corpul cărții nu a fost cusut ci lipit integral pe pânză legătorie cu clei 

de oase. Acum este îmbrăcat volumul în scoarțe mucava și pergamoid. Ultimele 

două intervenții mutilatoare au avut loc în primele decenii ale celei de-a doua 

jumătăți a secolului XX). 

 

      
 

 
 

Filigran surprins în zona de pliere. 

 

Tratamentul propus (Proces complex de restaurare, cu desfacere 

volum, curățare uscată-spălare-neutralizare, completare lacune, recoasere și re-

legare), a urmărit atât înlăturarea intervențiilor neprofesioniste anterioare, cât și 

readucerea bunului cultural mobil într-o stare mai apropiată de cea originală (prin 

coaserea pe nervuri profilate, îmbrăcarea în piele tăbăcită vegetal, coaserea unui 

capitalband manual și montarea cheutorilor). 
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Intervenția 
Desprăfuirea volumului a fost realizată cu perie lată din păr natural. 

Desfacerea volumului a urmărit modul realizării ultimei relegări. Corpul cărții 

nefiind cusut ci doar lipit și introdus astfel în coperțile de mucava îmbrăcate 

anterior în pergamoid, a fost desprins mecanic din scoarțe și, printr-o ușoară 

înmuiere cu soluție hidroalcoolică (1:1) pe vata stoarsa, au fost desfăcute filele. 

Cu această ocazie  au fost depistate și filigranele următoare, aparținând      

probabil aceleiași mori, sitele având semne de apă similare: dc=2,2 cm, 10-11 

vărgături pe cm.  

Curățarea uscată fost realizată cu gumă și praf de gumă polivinilică, cu 

precauții în zona puternic acidă, afectată de umezeală și atac fungic și de 

completările anterioare. În urma încercării de îndepărtare a completărilor cu 

diverse soluții, s-a optat pentru îndepărtarea lor în baie cu apă călduță (33-34° C) 

si ulterior imersarea in baie cu soluție hidroalcoolică (1-1). Spălarea fost realizată 

în baie cu apă deionizată (33-34° C) si baie cu soluție hidroalcoolică (1:1). Acum 

au putut fi îndepărtate completările anterioare și îndepărtat adezivul. La finalul 

spălării sa optat pentru neutralizare cu soluție de Hidroxid de Calciu .  

Ținând cont de faptul că volumul a suferit tăieri succesive ale tranșei, 

ultima din acestea fiind realizate la papșer de un legător neprofesionist (vezi 

transa frontal a cărții), prin compararea cu volumele aflate în alte biblioteci am 

adus foaia de la formatul existent înainte de restaurare (17,7 x 14 cm)  la 

20,5x15,2 cm. Astfel,  dimensiunea foii originale de tipar (echivalent al caietului) 

a corespuns cu cea cumulată a patru foi ale cărții -  60,8 x 41 cm, adică o 

dimensiune apropiata de standardul foii de format mare obținute în epocă de 

morile de hârtie. Completarea a fost realizată cu hârtie japoneză,  prin metoda 

„la dublu”, ținându-se cont de grosimea hârtiei originale (11μ). Forzațele au fost 

confecționate din hârtie japoneză de 3 μ prin cașerare și tăiere la formatul cărții.  

Înainte de coasere, cotorul a fost împărțit în 4 sectoare, fiind trasate 

liniile de coasere pentru cele trei nervuri simple. Cusătură continuă, cu lănțișoare 

la 0,6 cm de capete. După încleierea cotorului cu pap și rotunjirea acestuia, a fost 

cusut prin străpungerea caiete capital band-ul pe nervură de cânepă cu ață 

bumbac. 

Au fost confecționate (tăiere, șlefuire, crearea unghiului la partea 

interioară) două scoarțe din lemn fag supradimensionate. Ancorarea corpului 

cărții s-a făcut prin lipirea nervurilor (pieptănate) de scoarțe, fiind translate prin 

intermediu unui petec hârtie cârpe. Îmbrăcarea s-a făcut în presă, cu piele 

tăbăcită vegetal, șerfuită în prealabil.   

Închizătorile se compun dintr-o parte metalică și o parte confecționată 

din piele. Montarea acestora a presupus confecționarea părților metalice (tablă 

0,5 și 0,8 mm) și a curelușelor și fixarea acestora de coperți. Montarea forzațelor 

a fost ultima operațiune. 
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Fotografii finale. 

 

A urmat confecționarea unei cutii de protecție. Pentru aceasta  am folosit 

pap, carton neacid 3 cm, pânză in și pânză bumbac. 
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Octoih, București, 1792  (INVENTAR:  1470) 

 

DIMENSIUNI:  

 

corp carte: legătura inițială: 

21,5x29,9x5,2; corp carte: 20x28,9x4,6 

cm; Legătura după restaurare: 31 x22 x 7 

cm; Dimensiuni cutie de protecție: 33 x 

25,5 x 8, 5 cm 

TEHNICA:  Tipar înalt negru și roșu 

MATERIALUL:  Hârtie Manuală, cu semne de apă și 

filigran (tricapello, Veneția) 

PROVENIENTA:  Biblioteca MMB 

Editor, patron, tipograf Editor, patron: Grigorie de Sidis 

Tipograf: Tomoviciu 

Format, oglinda paginii,  

paginație 

Format – in folio  

Nr. Coloane: 2 

Nr rânduri/coloana 40 r/c 

Nr file 1f+353 f 

Caiete:  2 nenumerotate+ 176 numerotate 

slovocifre + 1 f (Caiete de 2 file) 

Oglinda paginii: 26,5 x16 cm 

Grosime hârtie:  Corp carte: 8 și 10 μ. Forzat mobil 

posterior - 11 μ 

Xilogravuri:  Pagina titlu r/v; f. 4 (nenumerotată)/v; f. 

1r; f. 2r 

Însemnări marginale cu cerneală 

negru de fum:   

f. titlu/v 

Ștampile de proprietate  

Muzeul Municipiului București: 

pag titlu; f. titlu/r;  f. 2(nenumerotată)/v; 

f. 6r. 

PH  Înainte de restaurare- 6,2;  

După restaurare: 7,6 

 

Diagnostic:  

Volumul cu legătură modernă în piele și carton, cotorul exterior fiind 

inscripționat la cald cu foiță de aur și prezentând 4 nervuri false cu miez de carton 

și încă 2 nervuri false în zona capișoanelor. Forzațe și capital-band industriale. 

Notă: În descrierea făcută în anul 2008 se afirmă în mod eronat că scoarțele ar fi 

de lemn fără a se discuta materialul nervurilor !!17. Aceasta în contextul în care 

                                                 
17 Ștefania-Cecilia Ștefan, Catalogul cărții românești vechi și rare din colecția Muzeului 

Municipiului București (1648-1829), cIMEc – Institutul de Memorie Culturală, București, 2008, 

p. 88 
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într-un articol anterior se afirmă: „Cartea are o legătură frumoasă, modernă, în 

piele maro”18.  Corpul cărții este puternic afectat de atac fungic și papirofag în 

urma căruia a fost distrusă complet o bună parte din zona inferioară dreapta, 

fragilizarea și depolimerizarea celulozei fiind evidentă și în imediata vecinătate 

a lacunei. Prezintă depozite de ceară, arsuri, patină vulgară, depozite de praf și 

urme de zbor ale insectelor papirofage. 

Tratament propus: Proces complex de restaurare, cu desfacere volum, 

curățare uscată-spălare-neutralizare, completare lacune, recoasere și re-legare; 

înlocuirea legăturii moderne, improprii, cu o legătură în piele, pe scoarțe de 

lemn, cu închizători (cheutori). 

 

      
 

            
 

Înainte de intervenție. 

                                                 
18 Victoria Roman, Cărți tipărite în București până la 1821 aflate în Biblioteca Muzeului, în 

București Materiale de Istorie și Muzeografie, V, București, 1967, p. 194 (p.  185-197). 
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Microscopie x50 (UV) depozit ceară  

 

Intervenția 
Ca și în situația anterioară, intervenția a presupus: 

 Curățare uscată (îndepărtarea depozitelor de ceară și ștergerea cu guma 

a filelor).Fixare ștampile și însemnări marginale 

 Spălare file și neutralizare 

 Completare lacune și fixarea fisurilor. Confecționare și anexare forzațe. 

Curățarea surplusului de hârtie carpe rămas în urma tehnicii „la dublu”. 

Colaționare 

 Coasere  pe 4 nervuri profilate. Încleiere cotor. Rotunjire cotor 

 Coasere capital-band pe miez de cânepă 

 Căptușirea cotorului cu pânză și hârtie între nervuri 

 Confecționarea scoarțelor de lemn 

 Croirea pielii pentru învelitoare și șerfuirea acesteia. Colorarea 

învelitorii (baiț). 

 Ancorarea scoarțelor 

 Lipirea învelitorii, modelarea nervurilor și a capișoanelor 

 Lipirea pânzei pe interiorul scoarțelor 

 Confecționarea închizătorilor fixe și mobile (alama+curelușe piele) și 

montarea acestora 

 Lipirea forzațelor 

 Confecționare cutie de protecție. 

În această situație, datorită conservării vechii legături pe patru nervuri 

profilate, sub cotorul modern de carton, îmbrăcat în piele, s-a putut reveni pe 

vechile linii de coasere. De asemenea, a putut fi determinat formatul hârtiei 

(format conservat 40 x 28,9), și filigranul (tricapello – Veneția). 

Și în acest caz a fost realizată o cutie de conservare, din carton neacid, 

îmbrăcat în pânză de in. 
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RESTORATION  OF  TWO  BOOKS  FROM  THE  COLLECTIONS  

OF  THE  MUSEUM  OF  BUCHAREST:  HISTORIA  CHRONOLOGICA 

PANONIAE)  FRANCKFURT,  1596)  AND  OCTOIH (BUCHAREST, 1792) 

Abstract  

 

Summary. The restoration of the two books in the collections of the 

Bucharest Museum, aimed to stop the degradations and also to return to their 

original state (re-enactment in their era). Therefore, it was chosen for sewing on 

profiled ribbons and binding on wood bark in leathery tanned leather. In order to 

ensure optimal conservation, it was made a non-acidic cardboard box, clothed in 

linen cloth, for each cultural object. 

Fotografii finale. 
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